
在北京人力资源服务行业协会
理论研究工作座谈会上的发言
协会理论研究部   段德忠
北京人力资源服务行业协会成立于1996年10月。协会从成立的第二年就开展了理论研究工作。19年来，协会始终把理论研究作为重要工作来抓，坚持开展理论研究，用创新的理论指导人力资源工作实践，取得了优异成绩，硕果累累。为做好理论研究工作，协会每年都下发年度开展理论研究工作的通知进行部署，根据形势发展需要、政府部门要求和行业工作实际提出研究主题和重点课题，列出重点课题研究参考要目，明确研究目的、方式与步骤，将研究工作落到了实处。截止2015年底，协会共收到会员单位撰写的论文1417篇，编印了2集《人才市场建设研究成果选编》，出版了5集《人力资源市场的发展与创新》论文集，276篇文章获得优秀理论研究成果奖，41个单位（次）获得理论研究工作组织奖。协会连续两年获得中国人才交流协会颁发的组织奖（只评过两次）。协会理论研究工作的开展，发挥了理论的先导作用，有力地指导了人力资源工作实践，促进了首都人力资源服务行业的创新发展。
19年来，协会理论研究工作在行业发展中探索，在探索中提高，逐步形成了具有首都人力资源服务行业特色的研究路子。无论从研究的广度上、深度上，还是数量上、质量上都有新的发展和突破。在今年4月召开的协会理论研究评审会议上，专家普遍反映，论文质量不断提高，有深度、有新意，在联系机构和行业实际、找准瓶颈和解决问题之道上都有独到的见解。很多论文能紧密结合实际，做到了论点鲜明正确，论据详实，论证充分，结构完整，对工作有较强的指导性。
协会理论研究工作之所以取得好的成绩，主要有以下几个方面的特点。
一、领导高度重视。各级领导对理论研究工作十分重视，列入议事日程，做到有布置有检查。年初，协会下发关于做好理论研究工作的通知，列出研究的重点课题，并对如何做好理论研究工作提出要求。为进一步提高研究水平，协会多次举办理论研究知识讲座、理论研究工作经验交流会、理论研究工作点评会，邀请王通讯、韦秀峰、李建钟等专家讲课，讲授怎样撰写学术论文、怎样写调研报告；请北京市人才服务中心、东城区人才服务中心、东方慧博管理咨询有限公司等机构和王拥军、王希强等个人介绍做好理论研究工作的经验和体会；多次对上年度理论研究工作情况进行点评，找出问题，提出进一步做好理论研究工作的意见和建议，促进了协会理论研究工作的开展。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]会员单位领导对理论研究工作也非常重视，很多单位根据机构实际对理论研究工作进行布置，提出要求，做到课题落实到人。市人才服务中心每年都获协会理论研究工作组织奖，很重要的原因是领导重视。协会会长、市人才服务中心主任林革对理论研究工作非常重视，要求部门积极参加理论研究，还明确了责任部门，制定了激励措施。2013年度，市人才中心撰写了6篇论文，2篇文章分获一、二等奖；2014年撰写了6篇论文，1篇文章获得一等奖，3篇文章获得三等奖；2015年撰写论文16篇，有6篇论文获奖，其中2篇文章获得二等奖，4篇文章获得三等奖。顺义区人力社保局副局长、人才服务中心主任郭有斌不但对单位的理论研究工作非常重视，而且还身体力行，每年都亲自撰写理论研究文章，他撰写的不少文章获过奖。如，2013年他与张尚强、黄志华共同撰写的《顺义区首次重点企业人力资源统计分析报告》和与张冬辉、张晓红撰写的《顺义区人力资源服务机构调研报告》均获二等奖，他与张晓红、黄志华撰写的《顺义区中小企业人力资源状况调研报告》获得三等奖；2014年，他与张冬辉、董丽娟、黄志华撰写的《促进顺义区高校毕业生高质量充分就业的建议和措施》获得三等奖；2015年他与王海泉、张晓红共同撰写的《新信息技术在公共就业服务中的应用初探》获得优秀研究成果三等奖。还有，有色人才的丁跃华主任、东方慧博公司的孙大元总经理、怀柔人力社保局蒋富局长、诺姆四达公司的苏永华总经理、东城区人才中心邹强主任、西城区人才中心王建红主任、海淀人才服务中心刘树英主任、工业人才中心褚东升主任、中关村人才市场张铁民主任，以及诚通人力公司、丰台人才中心、门头沟人才中心的领导等都非常重视理论研究工作，因此，也都取得了很好的成绩。
二、选题紧密结合实际。紧密结合行业和机构实际开展理论研究是协会理论研究的突出特点。以2015年理论研究成果为例，中关村人才市场廉凯撰写的《中关村人才特区(核心区)高层次人才培养的实践思考》、北京市人才开发中心撰写的《招聘类网站经营发展研究》、北京市海淀区职业介绍服务中心刘树英、周宁、张锦华、刘鸿儒撰写的《海淀区高校大学生创业问题的若干思考》、北京市怀柔区人力资源和社会保障局蒋富、赵思正撰写的《“新常态”下企业职工养老保险中断缴费问题分析及建议》、北京市毕业生就业服务中心李延宁、宋双印、赵佳明撰写的《北京市高校毕业生就业见习工作现状及对策研究》、北京市人才档案公共管理服务中心田景兵、沈丹、田海生、刘凤霞、李宁撰写的《流动人员档案公共服务机构个人存档人员参加社会保险情况调研报告》等论文都紧密联系行业和机构实际，对如何进一步做好高层次人才培养、高校大学生就业创业、企业职工养老保险中断缴费、高校毕业生就业见习工作、流动人员档案公共服务机构个人存档人员参加社会保险等问题进行了深入探讨，有真知灼见，提出了很多有建设性的意见和建议。
三、充分发挥研究机构的作用。在理论研究中，不少单位充分利用专业研究机构的优势，发挥专业研究机构的作用，因而，对问题的研究探讨更深入，论文质量较高。如北京诺姆四达人力资源测评咨询服务有限公司发挥理论研究院的作用，取得了好成绩。2015年度获得协会理论研究组织奖。他们撰写的《2015中国企业领导力发展调研报告》获得理论研究优秀成果一等奖，《2015年度企业人才管理与人力资源管理现状报告》获得三等奖。东方慧博人力资源管理咨询有限公司多次获得协会理论研究组织奖，主要原因是他们充分发挥慧博研究院的作用。2012年度，他们撰写的《影响流动人才求职意愿的企业雇主品牌因素分析》获得一等奖，2013年他们撰写的《从人才市场看房地产行业人才发展》、《2013年海归人才就业力调研报告》获得三等奖；2015年度，他们撰写的《2015年IT信息技术行业技术和市场类岗位薪酬调研报告》获得理论研究优秀成果三等奖。双高人才开发中心也依托研究院开展研究，因而也取得了好成绩。
四、注重理论成果的转化。为发挥理论的指导作用，加强理论研究成果的学习和转化，协会一方面在《北京人才》杂志选登获奖研究文章，另一方面，将这些研究成果结集成册，编印论文集供会员单位学习。目前已编印出版了五集《人力资源市场的发展与创新》论文集，协会张宇泉常务副会长任主编，先后请陶西平、王通讯、侯建良、王克良和杨士秋等领导同志为论文集作序。
19年来，协会理论研究工作的开展对行业发展起到了积极地促进作用。比如：西城区人才中心对“一站式”、“E站式”服务模式的研究，西城人才中心董嘉强和五湖四海公司张旭岩等对劳务派遣问题的研究，海淀人才中心邹玲对从业人员产生倦怠和心理健康问题的研究，怀柔人才中心杜连旺、冯俊英、闫怀贺对大学生村官等问题的研究，北京市人才服务中心对人力资源市场、公共服务和大学生就业问题的研究，东城区人才服务中心对流动党员管理、大学生就业问题的研究，顺义区人才服务中心对中高级人才队伍、首都空港人才需求问题的研究，东方慧博管理咨询有限公司对劳务派遣、薪酬问题的研究，中关村人才市场对高层次人才培养等问题的研究，都有很强的实践性，对首都人力资源市场的创新发展起到了指导作用。
五、组织工作严密细致。一是协会成立了“评审委员会”。由人事人才专家、学术上有造诣的有关领导和有关人员组成。主任委员：王通讯；副主任委员：王克良、林  革、张宇泉；评委：孙健敏、李建钟、杨文财、董小华、徐  斌、周春明、徐世勇。二是制定了严密的评审程序。即按照：单位筛选、协会初审分类、评委打分、协会汇总排序、召开评委会评出优秀理论研究成果的程序进行。三是对获奖单位和获奖个人通报表彰。四是每三年将获奖优秀理论研究成果集结成册，编印出版《人力资源市场的发展与创新》论文集。
为了鼓励大家参加理论研究的积极性，协会还设立了“理论研究组织奖”、“优秀理论研究成果奖”和“鼓励奖”，给获奖单位和个人一定的奖励费。对没有获奖的论文也给予奖励，虽然奖励费不多，但可以看出协会对理论研究工作的重视。
关于获奖成果的设置。每年设：一等奖1－2个，二等奖4－5个，三等奖7－8个，合计12－15个，约占送评研究成果的20～35%
当然，协会理论研究工作还存在一些问题。比如，参加理论研究的会员单位数量不多，每年也就20多家，覆盖面不大，说明群众参与研究的积极性还不高，如何更好地把专业性研究与群众性研究结合起来值得研究；对具有前瞻性、系统性、战略性重大问题的研究不够；研究缺乏针对性，提不出建设性意见和建议等。
当前，我国经济已步入“新常态”，经济发展面临不少困难和挑战。在党的十八届五中全会上,习近平总书记系统论述了创新、协调、绿色、开放、共享“五大发展理念”，要实现五大发展理念，理论创新是关键。这次会后，我们会认真吸取会员单位和专家提出的意见和建议，努力改进工作，坚持理论创新，坚持用先进的理论指导人力资源工作实践。 
今年3月，协会下发了《关于做好协会2016年、2017年理论研究工作的通知》，对今明两年的理论研究工作做了部署，提出了理论研究的重点课题和具体要求，我们衷心希望会员单位高度重视理论研究工作，按照协会通知要求，紧密结合行业和机构实际开展研究，产生更多更好的理论成果，努力为机构建设服务，为行业发展服务，为首都经济社会发展服务。
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